Matematika A3 villamosmérnokoknek, 11. hét
Szétvalaszthaté differencialegyenletek

I. Keressiik meg azokat az y : R — R fliggvényeket melyek megoldéasai a kivetkez§ szétvilaszthato,
illetve szétvalaszthatora visszavezethetd differencidlegyenleteknek, illetve a megadott kezdeti érték
problémanak.

Loy =2 w1 =0 2.y = My =
3. y/(x):%’ y(0)=1 4 ¢'(x) =ky(2)(1 —y(x)), y(0)e{0,1}, keR*

Elsérendii differencialegyenletek

I. Oldjuk meg az alabbi linearis elsérendt differencidlegyenleteket.
L Y@ +yl@)=a+e™™ y(0)=-2

2 Y@+ oyl =BT ym =0
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3. 2y’ (z) +2y(z) =sinz  y (g) ==

IT* Gonosz Mané: Tegyiik fel, hogy egy [ hosszusagu rugalmas gumiszal egyik vége a falhoz van
rogzitve, a masik végén pedig egy hangya sétil a gumiszalon a fal felé a gumiszalhoz képest v
sebességgel. Am egy gonosz mané elkezdi a gumiszal szabad végét hiuzni w sebességgel a fallal
ellentétes iranyba. Mely sebességparaméterek esetén tudja a hangya mégi elérni a falat? A [ = 1m,
v = 0,017 w = 17 paraméterek mellett, mennyi id6 éri el a hangya a falat, ha egyaltaldn eléri
valamikor?

ITI. A kozegellenallasi ers néhol a sebességgel és néhol a sebesség négyzetével aranyos. Vizsgaljuk
meg, hogy mekkora utat tesz meg a v kezdeti sebességgel rendelkez6 test, ha csak a kozegellenéllasi
erG hat ra egyenesen aranyosan, illetve négyzetesen a sebességgel.

Egzakt differencialegyenletek

I. Vizsgaljuk meg, hogy egzaktak-e az alabbi differencidlegyenletek. Ha nem, akkor a megfelels
multiplikitorral tegyiik Gket egzakttd. Ezutan adjuk meg az egzakt differencidlegyenleteket megol-
désat implicit alakban, és ha lehet, a kezdeti érték probléma megoldasat adjuk meg explicit alakban
is.

Lo 22° —ay(2)® + (2y(x)’ — ny(x))y’(w) =0 y(0)=1

2. ay(@)? + (1+2%y(x))y'(2) = y(0) =1

= T 10 =1
4. ze?@ (22 ev® Loy (z) e V@) () =0 y(0) =1

5. y(x) + Tlxz + (23@ + a;c(‘gm) y(x)=0 y(1)= %
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